



第七十五期

出品 佛山记者站 策划 / 统筹 谢红 李程

文 / 图 羊城晚报记者 张韬远

每年端午前后，是珠三角一带龙舟活动最活跃的时候。此时，在龙舟之乡的佛山顺德，一只只龙舟穿梭在大小河道之中，见证着顺德人对龙舟的不曾断绝的热情。

实际上，除了人们常见的威风凛凛的大号龙舟之外，在顺德还有一种造型小巧的“微缩”版龙舟，名为“龙虱”。近些年，越来越多的“龙虱”出现在顺德水面上。这个诞生于70年前的“龙虱”，是顺德香云纱文化与龙舟文化交融衍生出的独特产物，又曾伴随着香云纱的沉寂，而渐渐消失。如今，在当地挖掘发展“龙舟文化”的氛围之下，又得以复活，成为当地丰富的龙舟文化当中的一个独特符号。



越来越多的年轻人加入划龙虱

壹 | 缘起：曾与香云纱相伴而生

龙虱的故事往往要从香云纱讲起。香云纱是源于顺德的一款名贵的丝织品，70年前，顺德香云纱产业方兴未艾。昔日顺德的香云纱制作基地主要在三个地方：勒流黄连、伦教、陈村。而当时这三地的龙头老大便是黄连。黄连的晒莨业曾是当地的一大经济支柱，该产业在抗日战争胜利后到新中国成立初达到鼎盛状态。当时黄连的香云纱作坊多达几十家，可谓是“作坊林立”。

如今，黄连当地不少老人，仍旧记得当年黄连香云纱的繁荣，以及与其相伴而生的龙虱。正是香云纱产业的红火发展，让一批做香云纱的人赚到了钱。经济上富裕，他们得以探索更多的娱乐形式。黄连

村落周边水网纵横交错，此前已经有三桡龙舟、五桡龙舟，坐艇等龙舟游龙竞技活动便出现。但是这些娱乐不能满足当时腰包蛮鼓的香云纱工人，于是他们利用在生活上的智慧，巧妙地把薯莨桶（薯莨桶是专门堆放制作香云纱的特色植物汁液染料“薯莨汁”的木桶，木桶椭圆形，能容纳一个人的大小）用作游龙竞技之用，并且把薯莨桶起名为龙虱。

划龙虱不仅有趣，还能强身。驾驭龙虱不简单，由于龙虱体形小，所以下水时需要很强的平衡力和稳定性，更能锻炼龙舟健儿的划船能力。一般人想划龙虱达到自由状态，此前需要下水练习两三天，当然也少不了经历多次的翻

船。近70年前，一场名为“通天埠”的第一届龙舟游龙竞渡在黄连举行。这场游龙竞渡当中，龙虱第一次正式集体亮相于普罗大众面前！“当时数不胜数的龙虱同时下水竞技，场面盛大而热闹，这样的奇观在当年轰动一时，成为茶余饭后的佳话。”当地一名老人回忆道。

得名龙虱，是因它用作平时的游龙竞技，而“虱”就代表它的体形小。实际上，龙虱其实也透露出一股诙谐、调侃之意。与传承了几百年的正统龙舟相比，龙虱确实略显寒酸，也曾是相对“小众”的游戏。不过，这种别出心裁的“游龙竞渡”游戏，可谓是当时顺德水乡人，天生亲水乐水的最好写照。

按照过去龙虱的样子制作的新龙虱

佛山新闻

2020年6月11日/星期四/区域新闻全媒体编辑部主编/责编 李程/美编 黄绮文/校对 朱晓明 A14

三年匠心打造！禅城入选省第二批全域旅游示范区 创新构建全域旅游

文 / 图 羊城晚报记者 欧阳志强

6月10日，禅城区入选广东省第二批全域旅游示范区，成为本批次佛山唯一入选的区域，也是继高明之后佛山第二个全域旅游示范区。据悉，2016年，禅城区启动创建广东省全域旅游示范区，历经三年的打磨，禅城区坚持“文商旅融合、产城人一体”理念，创新传承岭南文脉，走出一条适合中心城区发展的全域旅游的“禅城路径”，打造出了传统景区、历史文化街区、工业游景点、生态游休闲景区四维一体的全域旅游新格局。

A 政策护航 加大奖励和扶持力度

据统计，禅城全区现有4A级旅游景区2个，3A级旅游景区3个，文物保护单位77处，其中国家级重点文物保护单位3处，中国传统村落1处，国家级生态镇1个，全国绿色村庄1个，千亩以上森林公园2个，千亩以上湿地公园2个，20多个特色景点。拥有东方民间艺术之宫的“祖庙”、岭南四大名园之一的“梁园”、世界吉尼斯纪录500年窑火不灭的“南风古灶”和凝聚中华武术精髓的

“黄飞鸿纪念馆”等名胜古迹。

三年时间来，禅城以顶层设计引领创建工作，制定了一系列相关政策，如《佛山市禅城区全域旅游发展规划（2018-2025）》《佛山市禅城区扶持旅游产业发展办法（修订）》等，设立8亿元的奖励资金，对文旅项目和人才加大奖励和扶持力度，并由区财政每年安排不少于3000万元专项扶持新业态、民宿开发等全域旅游建设。

B 全国首创“警商旅”优化旅游环境

近三年，禅城区交通建设项目建设近100项，已形成城际轨道交通、地铁、高速公路、城市交通四维一体的交通格局，广州南站、佛山西站，佛山机场离禅城区仅20分钟车程。

禅城全面完善公共服务系统。一批旅游专线开通，景区站点实现有效连接、休闲风景线投入使用，形成“快旅慢游”立体游览交通体系；以国家A级标准完成新改建旅游厕所25座，覆盖全区主要的游客集

散地；在核心景区、商圈建设特色全域旅游图和导览图，完善区域旅游导览标识等。

值得一提的是，禅城在全国首创“警商旅”志愿服务体制，以全民参与为导向，优化旅游环境。创新成立旅游巡回法庭，开展“一站式”联合执法，促进旅游市场秩序规范化，形成部门联动、齐抓共管的良好格局。

三年来，禅城全面强化大数据应用，推进全域旅游智慧

化。以“中国人居环境范例奖”项目——禅城区社会综合治理云平台为基础，建设“禅城区全域旅游信息云图”，集成“智慧旅游+网格化管理”，及时发现、处置、反馈禅城区旅游环境管理问题，实施数据的分析和旅游的综合调度。启动“祖庙街道老城片区融合提升工程——智能交通及‘网上老城’”工程，运用智能交通采集系统，公共服务全面升级，城市安全的实时监控、城市交通的有效疏导。



佛山岭南天地是古代商业重镇的缩影

C 活化利用 修复历史文化街区

据悉，禅城全区城市治理三年行动计划累计开工项目171项，中心城区城市形态提升三年专项行动累计开工项目37项。传统景区进一步扩容提质。其中，祖庙、南风古灶、梁园等近三年来投入了12亿元进行提升改造，祖庙新建“佛山祖庙历史文化陈列”展览馆、南风古灶建设大型陶艺研修游实践基地，梁园实施整个片区的环境提升。以国家4A级景区南风古灶为龙头

带动，擦亮“佛山陶、石湾酒”两个品牌，通过政府引导、社会参与的方式，深入挖掘整合开发利用文化旅游资源。

此外，禅城大量修复历史文化街区，把街区变景区，让历史街区融入特色商业街设计方案，为市民和游客提供新型商业形态和旅游休闲的好去处。作为中心城区的禅城区历史文化遗产留存丰富，目前8个历史文化街区保护规划已通过并开展全面的活化利用。

2020年6月11日/星期四/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 李程/美编 黄绮文/校对 朱晓明 A14

四川凉山少年误服农药命悬一线

佛山故事 文 / 图 羊城晚报记者 郑诚 通讯员 谢超

一位16岁的四川省喜德县青年误服农药“敌草快”，而在此前，当地医院收治的“敌草快”中毒患者未有成功救治的经验。好在，正在喜德县人民医院内一科支援的佛山市第一人民医院肾内科副主任医师谢超深夜狂奔5公里前去救人，将该青年从死神手上拉了回来。

深夜回医院救治中毒青年

记者了解到，这名青年在送往喜德县人民医院前1小时误服农药“敌草快”，量约15ml，立即出现恶心、呕吐的症状。据了解，“敌草快”属于联吡啶类灭生性除草剂，与百草枯同类，中毒后死亡率极高，而幸存患者大多遗留器官纤维化，主要损伤肺、心、肝、肾脏，甚至皮肤、角膜接触后同样可以引起全身中毒而导致死亡。

考虑到患者为高毒性的农药中毒，值班医师立即电话请示谢超。当时已是凌晨0时30分，谢超住在离县医院5公里外的宿舍，到了晚上没有交通工具，但他还是决定立即起床，跑步到县医院，以行急诊血液净化帮助患者清除毒素，同时还电话联系值班医师，指导其与家属沟通并指导药物治疗方案。

为了全力挽救患者的生命，谢超亲自与患者家属反复沟通病情，取得家属的绝对信任的情况下进行治疗。凌晨2时40分许，患者逐渐平稳。在连续治疗3天后，患者复查胸部CT发现除了少量胸腔积液、血栓酶轻度升高外，其余各项指标均正常。在第7天的时候，复查胸部CT见胸腔积液吸收，肝功能等各项指标均正常，后停止血液净化，继续药物治疗。在入院后第13天再次复查各项指标均完全正常，遂予以出院。

帮贫困县建起血透中心

记者了解到，这名患者的救治成功来之不易。以往喜德县人民医院收治的“敌草快”中毒患者均发生了死亡，即使部分患者转到上一级



谢超（右二）在抢救病人